

郎溪经开区十字园区： 众志成城助脱贫 同心共筑小康梦



十字园区与姚河乡结对帮扶



采购签约



走访贫困户

岁末,盘点收获。这一年,郎溪经开区十字园区不仅收获了产业发展的耀眼成绩,在扶贫领域同样硕果累累。今年以来,郎溪经开区十字园区坚决贯彻系列决策部署,扎实推进扶贫工作。该区充分发挥园区优势,为贫困户增收找路子、为乡村发展搭台子,逐渐构建起全方位、多载体的扶贫格局,为村民增收、村集体创收、乡村发展提供了有力保障。

驻村扶贫,让美丽乡村展露新颜

贫困村民在扶贫车间学技术、促就业;村集体投资的标准厂房每年实现稳定收入;村中老弱贫困户享受政策的同时,在园区企业实现就业增收;村庄发展全域旅游的愿景正越来越清晰……近两年来,在郎溪县十字镇天子门村,贫困村民和村集体收入都有了显著提升,乡村发展呈现出十足动能。说起这一切,天子门村的村民们首先谈起的就是十字园区的驻村扶贫工作。

王盛宇是郎溪经开区十字园区规划建设局副局长。2018年,他下派至天子门村任第一书记开展驻村扶贫工作。到任后,他在第一时间进行走访调研,为天子门村和贫困村民增收找出路。

“天子门村有天子门水库,毗邻石佛山景区,森林覆盖率也非常高,这些都是价值连城的旅游资源。”在王盛宇看来,发展旅游是天子门村发展的一条好路子。近两年,该村紧抓省级美丽乡村建设机遇,大力完善基础设施建设,重点开展人居环境整治,并积极打造了村史馆、党支部活动室、文化广场等。乡村风貌焕然一新,周边游客逐渐增多,在此基础上,王盛宇与村民交流,引导村民开展民宿、农家乐经营,让村民通过自主创业实现增收。

另一方面,通过外联,园区企业在天子门村开办了扶贫车间,对村民进行技能培训。培训合格后,村民可进园区企业就业,或进行提件加工实现“在家就业”。截至目前,天子门扶贫车间已完成培训近30人,这些村民通过入企就业实现月平均收入3000余元。而对于因病、因残致贫的村民,通过政策实现“应保尽保”的同时,王盛宇积极与园区企业联络,通过安排辅助性工作岗位,让这些贫困户实现就业增收。截至目前,十字园区企业共为天子门村贫困户村民落实公益岗位14个,有效帮扶了一批贫困户实现增收。

提高村集体收入方面,同样进行了卓有成效的探索。通过积极申报扶贫资金和村集体经济的投资,天子门村在十字园区投资建设1000平米的标准化厂房。园区方面不但无偿提供土地,还积极帮扶联系企业租赁,凭此项,村集体每年实现收入10万元。此外,王盛宇和其他村干部多次协商,收回20年前发包的集体山场,通过整合嫁接实现流转,每年为村集体增收3万元。

“这两年我们天子门村实现了大变样,村民收入提高了,村庄变美了,更重要的是我们也明确了今后的发展方向。十字园区驻村帮扶,解决了眼前实实在在的困难,更为我们增添了发展的信心。”天子门村相关负责人表示。

包户帮扶,贫困户“暖心”更有“信心”

脚上沾满泥土,心中沉淀真情。在扶贫工作中,郎溪经开区十字园区的扶贫干部勤走访,根据贫困户实际情况因人施策开展精准扶贫。情系困难群众,尽心尽力帮扶,园区扶贫干部在解决实际困难的同时,更为贫困户送去了温暖和信心。

到田间、进村子、访贫困户……园区扶贫干部深入农户,全面帮扶指导。在走访过程中,认真填写调查问卷表,帮助农户理清帮扶思路,算好收入账,让农户知道自己享受的扶持政策和帮扶措施。

叶成贵是十字镇大华村贫困户,年过七旬、无儿无女,生活靠低保勉强维持。2017年扶贫工作开展后,郎溪经开区副主任汪照荣对其进行结对帮扶。叶成贵年龄偏大,汪照荣对叶成贵提供的帮扶可谓细

致入微:2017年,汪照荣联系购买6头种羊,并在养殖厂寄养,养成后帮忙联系市场实现销售,除去种羊和养殖费用,叶成贵当年光养殖一项实现增收6000元。次年,帮扶开展胎菊种植,争取产业扶贫资金的同时,汪照荣积极联系园区企业,为叶成贵争取了保洁和门卫两项兼职,月稳定收入2000余元。

“年纪大了,干不动体力活了,汪主任帮我联系的工作,活不重,还包吃住,工资全部都能存下来,加上每年政策资金,一年下来能存几万元,我是越干越有信心,我相信通过自己的劳动,往后的生活肯定越来越有保障。”叶成贵表示,帮扶干部给予自己极大的帮扶,除了每月走访,汪照荣还经常通过电话了解自己的生状况,对于生活上出现的困难,也是竭尽所能给予解决。叶成贵说,结对帮扶不仅让生活状况有了改善,自己更感受到了来自扶贫干部亲人般的温暖。

有着同样感受的还有十字镇施吴村的贺下文。贺下文常年在外地务工,年幼的孩子寄宿在老家学校。结对扶贫干部为贺下文申报落实相关补助,并定期去学校看望他的孩子,通过电话及时了解现实状况。“我常年在外出工,与扶贫干部大多是电话交流,但这一两年来,扶贫干部所做的一切让我觉得暖心,也让孩子感受到了亲人般的关怀。”贺下文说。

走访期间,笔者深切感受到贫困群众满满的获得感。据悉,扶贫工作中,郎溪经开区十字园区与十字镇大华村、新河村、施吴村、水鸣社区结对,负责上述村、社区49户贫困户结对帮扶工作。期间,十字园区成立以主要领导为组长,具体帮扶干部为成员的帮扶工作联系小组。园区召开联系村帮扶工作会议,就帮扶干部针对帮扶工作存在的重点难点问题,制定一户一策,对症下药,有效提升贫困户干事创业的信心。在行动开展的关键时期和重要节点,帮扶工作领导小组办公室多次组织召开精准扶贫工作推进会、现场观摩会等会议,专题研究、专项部署、高位推进。在园区的统一领导和各帮扶干部的共同努力下,结对帮扶工作取得良好效果。

结对帮扶,协同发展共奔小康路

不久前,郎溪经开区十字园区收到一封感谢信,这封来自安庆岳西县姚河乡政府的信件,讲述了两年来十字园区对姚河乡茶农增收和该乡建设做出的突出贡献。姚河乡正是十字园区推进结对帮扶工作的另一阵地。

根据《中共安徽省委办公厅、安徽省人民政府办公厅印发<关于县域结对推进脱贫攻坚的实施意见>的通知》和市委、县脱贫攻坚有关文件精神,2017年,郎溪经开区十字园区与安庆市岳西经济开发区(姚河乡)结对推进脱贫攻坚工作。十字园区高度重视,按照高起点定位、高要求推进、高质量开展、高成效落实的要求,对“城乡党组织结对共建”工作精心安排部署。该区成立专项工作领导小组,把扶贫工作摆在突出位置,切实加强组织领导,召开党工委会议,研究部署和协调推进结对帮扶工作。

十字园区结对帮扶领导小组强化调研,详细了解姚河乡资源及产业特点,并根据区产业板块实际情况和生产现状,加强绿色食品产业合作,促进两地产业协同发展,增强市场竞争力。十字园区争取资金50万元,用于姚河茶叶中心建设,并与姚河乡签订合作协议,交换工业产品目录,不断寻求新途径和便捷方式开展多方合作,投资(含采购)工业产品和农产品。

在结对帮扶过程中,十字园区以改革促提升、以模式求发展。十字园区结对帮扶领导小组在走访调研中,鼓励贫困户以生产要素入股等形式加入农民专业合作社,将有条件的贫困户培育成家庭农场主,切实提高贫困户生产组织化程度。并引进农业企业参与扶贫工作,发展“公司+基地+合作社+农户”的模式,与贫困户建立多样化利益联结机制,引导各类新型经营主体吸纳贫困人口就业。另一方面,带领园区企业与贫困村点对点对接,帮助贫困村民销售大量土特产品,为他们解决了实际困难。

郎溪经开区十字园区相关负责人表示,接下来,该区将进一步强化责任落实、深化结对帮扶,聚焦脱贫攻坚,推动郎溪十字经济开发区与岳西经济开发区(姚河乡)与全省一道迈入全面小康社会。

(数据来源:郎溪经开区十字园区)

